LOosungen

KANTONSSCHULE GLARUS AUFNAHMEPRUFUNG 2022

1. Klasse
GIO/MATI/je/nd

Zeit: 45 Minuten

DEUTSCH Sprachkunde

» Die Prifung umfasst ohne Text- und Deckblatt 7 Seiten und 16 Aufgaben. Kontrolliere,
ob du alles vollstandig erhalten hast.

> Notiere unten deinen Namen, Vornamen und deine Kandidaten-/Kandidatinnen-Nummer.
> Lies den beiliegenden Text ,Uberlastete Tierheime*, bevor du die Aufgaben lost.
> Die Aufgaben von Teil A und B beziehen sich auf den Text.

Name: Vorname:

Kandidaten-/Kandidatinnen-Nummer:

maximale Punktzahl Teil A: 14
maximale Punktzahl Teil B: 8
maximale Punktzahl Teil C: 13.5
Total erzielte Punkte: (35.5)
Note:




TEIL A: TEXTVERSTANDNIS

Aufgabe 1 (1P)

1. Wasist ein Welpe?

Antworte in einem ganzen Satz.

Ein Welpe ist ein Hund, der vor kurzer Zeit geboren wurde.

Aufgabe 2 (2P)
Weshalb haben einige Hunde dem Text zufolge sogar ein Trauma?

Antworte in ganzen Sétzen.

Sie haben ein Trauma, weil sie beim Zlichter schlecht behandelt wurden. Vielleicht
wurden sie zu frith von der Mutter getrennt.

Aufgabe 3 (4P)

Welche Erklarungen gibt der Text dafiir, dass wahrend der Homeoffice-Zeit besonders
viele Menschen ein Tier kaufen wollten?
Gib vier Aspekte an, Stichworte geniigen.

a) flauschiger, treuherziger Gefahrte als Trost

b) er sieht einem bei der Arbeit zu — nicht allein sein miissen

¢) Kumpel fiir die isolierten Kinder

d) man kann spielen, spazieren gehen mit ihm




Aufgabe 4 (3P.)

«Hunde und andere Haustiere, das zeigt das Corona-Debakel, sind fiir viele Besitzer nichts
anderes als ‘Nutz’-Tiere». (Z. 30/31)

Was ist in diesem Satz mit «’Nutz’- Tiere» gemeint?

Erkldre in ganzen Sdtzen.

-Eigentlich sind Kiihe, Schweine und (friiher) Pferde Nutztiere, sie hatten einen Nutzen,
der der Grund war, dass man sie hielt (Fleich, Milch, Arbeitskraft). Es liegt eine
geringere emotionale Bindung vor.

-Fir Katzen und Hunde galt das bisher nicht, sie waren Teil der Familie, nun sind
sie zu Nutztieren verkommen, die entsprechend genutzt werden.
-Wenn keine ganzen Satze: Abzug von 0.5

Aufgabe 5 (4p)

Welche Griinde nennt der Text dafiir, dass so viele Tiere wieder zurlickgegeben werden.
Nenne vier Griinde, Stichworte genliigen.
a) Sie beanspruchen Zeit und Pflege — auch nach der Homeoffice-Zeit

b) Sie kdonnen Krankheiten bekommen

c) Sie leben bis 15 Jahre

d) Hygiene und Sauberkeit in der Wohnung




B) WORTSCHATZ

Aufgabe 6 (2P)

Ersetze die fett gedruckten Begriffe durch einen anderen passenden Ausdruck.
Der Sinn des Satzes darf dabei nicht verdndert werden.

a) Pelzige Fleischfresser hdatscheln wir und behandeln sie wie Familienmitglieder. (Z. 4/5)
verwdhnen, umsorgen etc.

b) Im Homeoffice, so scheint es, ist nichts trostlicher als ein flauschiger, treuherziger Gefahrte (...)
(z.11)

gutmuatiger, etc.
c) Dann die Erniichterung (Z. 17)
Enttduschung, Desillusionierung etc.

d) Aus einem Welpen wird irgendwann ein erwachsener Hund mit einem Charakter, mit
Eigenheiten, Ungezogenheiten. (Z 17/18)

Besonderheiten, Eigenarten etc.

Aufgabe 7 (2P.)

Was bedeuten folgende Ausdriicke im Text?
Kreuze die richtige Bedeutung an (nur eine Antwort).

a) Verkauft wird nun auch (...) unter der Hand. (Z. 16)

|:| Kaufer und Verkaufer treffen sich personlich.

|:| Verkauft wird privat / nicht offiziell.

|:| Die Welpen werden in einer Tasche, die unter der Hand hangt, verkauft.

b) Schon im vergangenen Jahr begannen Menschen, sich Tiere anzuschaffen, als gabe
es kein Morgen. (Z. 10)

|:| Die Menschen kauften sich Tiere, die jeden Morgen nach draussen missen.
|:| Die Menschen kauften sich nachtaktive Tiere.

Die Menschen kauften Tiere, ohne sich Gedanken zu machen, welcher Aufwand damit
verbunden ist.




Aufgabe 8 (1P.)

In Zeile 11 kommt das Adjektiv «treuherzig» vor.
Nenne zwei weitere Adjektive, die auf «-herzig» enden.

a) gutherzig, kleinherzig

b) warmherzig, grossherzig, barmherzig etc.

Aufgabe 9 (3P)

Finde zu den folgenden Begriffen aus dem Text ein Wort, welches das Gegenteil von dem bedeutet,
was im Text gemeint ist.

a) intelligenter (Z. 5) diimmer, einfacher, doofer etc.
b) virtuell (Z. 2) real, physisch, echt

c) Widerspruch (Z. 8) Ubereinstimmung, Ahnlichkeit
d) héher (Z. 32/33) niedriger, tiefer

e) miffeln (Z. 23) duften

f) Debakel (Z. 30) Erfolg, Glucksfall




TEIL C: GRAMMATIK

Aufgabe 10 (3P)

Verbinde die beiden Sdtze mit einer der unten aufgefiihrten Konjunktionen.
Passe den Satz wenn nétig an. Schreibe den richtigen Satz auf die Linie.
Rechtschreibfehler geben Punktabzug.

Jedes Wort darf nur einmal gewdhlt werden:

Weil — obwohl — wahrend — sondern — wenn — bevor — seit
dass - sobald —sodass — als - nachdem

Beispiel: Susi hat einen Termin. Sie steht friih auf.
Lésung: Weil Susi einen Termin hat, steht sie friih auf.

a) Frau Seiber hat eine neue Arbeitsstelle angetreten. Es geht ihr finanziell nicht besser.

Obwohl Frau Sieber eine neue Arbeitsstelle angetreten hat, geht es ihr finanziell nicht besser.

b) Der letzte Sommer war heiss und trocken. Es kam zu vielen Waldbrdnden in der Region.

Nachdem (oder weil) der letzte Sommer heiss und trocken war, kam es zu vielen Waldbranden in
der Region.

c) Annaist blond und klein. Ihre Schwester Eva ist gross und braunhaarig.

Wahrend Anna blond und klein ist, ist ihre Schwester Eva gross und braunhaarig.

Aufgabe 11 (1.5P.)

Setze das angegebene Nomen in den Plural.
Ergdinze die Zeile mit je einem weiteren Nomen, dessen Plural gleich gebildet wird.

Erstes Nomen Zweites Nomen
Bsp. Hund Hunde Tierheim Tierheime
a) Verhaltnis Verhaltnisse Zeugnis Zeugnisse
b) Koffer Koffer Keller Keller




Aufgabe 12 (2P.)

Schreibe die Sétze in die verlangte Zeitform um.

a) Unsere Vorfahren setzten schon frih Elterntiere fur die Zucht ein. (Perfekt/Vorgegenwart)
Unsere Vorfahren haben schon friih Elterntiere flr die Zucht eingesetzt.

b) Sie sind selbst Lebewesen mit eigenen Bedirfnissen. (Prateritum/Vergangenheit)

Sie waren selbst Lebewesen mit eigenen Bedurfnissen.

Aufgabe 13 (2p)

dass oder das?
Setze in den Liicken jeweils die richtige Form ein.

Der Hund wurde und wird nicht allen Landern gleich behandelt, das ist leider die bittere
Wahrheit. Dass der Hund in Agypten genau wie die Katze heiligwar, das  weiss nicht

jeder.

Mich argert es, dass du mir das nicht gesagt hast. Diese Informationen meinem Aufsatz

hinzuzufiigen, das hatte mir zusatzliche Punkte eingebracht!

Ich glaube nicht, dass das moglich gewesen wiére.

Aufgabe 14 (1P.)

In den nachstehenden Satzen wurde jeweils ein Wort falsch verwendet.
Streiche es durch und schreibe das korrekte Wort unten auf die Linien.

a) Falsch: Unsere Reise fallt aufgrund des notigen Geldes aus.

Richtig: Unsere Reise fallt mangels des notigen Geldes aus. Oder: Unsere Reise fallt
aufgrund des fehlenden Geldes aus.

b) Falsch: Ich bitte Sie fiir Verzeihung.

Richtig: Ich bitte Sie um Verzeihung.




Aufgabe 15

Gross- und Kleinschreibung

(2P.)

Kreise diejenigen Buchstaben ein, die Deiner Meinung nach grossgeschrieben werden

midissen.

Skifahren wurde als eine der ersten Sportarten 1972 bei Jugend + Sport
aufgenommen. Das schnelle und dynamische Gleiten auf dem Schnee bt

weiterhin eine ungebrochene Faszination auf Jung und Alt aus.

Aufgabe 16

Ergdinze die grauen Felder mit den entsprechenden Verbformen.

(2P.)

Infinitiv 3. Person Singular Partizip 2
Prateritum
Bsp. | laufen Er/Sie lief (Er/Sie ist) gelaufen
a) fahren Er/Sie fuhr (Er/Sie ist) gefahren
b) weinen weinte (Er/Sie hat) geweint
) pfeifen Er/Sie pfiff (Er/Sie hat) gepfiffen
d) trallern Er/Sie getrallerte (Er/Sie hat) getrallert




